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 عموميات حول الدوال 
 

I−  الدالة المحدودة -الدالة المصغورة  -المكبورة الدالة  : 

 : 1 نشاط

كما يلي :  الدالة العددية المعرفة على  fلتكن 
2

2
( )

1

x
f x

x
=

+
  

:( بين أن :  1 ( ) 1x f x   

:( أ( بين أن : 2 ( ) 0x f x   

:ب( استنتج أن :      0 ( ) 1x f x    

 : تعريف

 . من ض Iدالة عددية معرفة على مجال   fلتكن 

):  بحيث  Mوُجد عدد حقيقي إذا وفقط إذا  I مكبورة على المجال fنقول إن  - ) : ( )x I f x M   

):  بحيث   mوُجد عدد حقيقي ا إذا وفقط إذ I على المجالمصغورة  fنقول إن  - ) : ( )x I m f x   

 .I  على المجالو مصغورة  مكبورةإذا وفقط إذا كانت  I  على المجالمحدودة  fنقول إن  -

 : أمثلة

2xالدالة  x 0ه يوجد ، لأن   مصغورة علىm =   : بحيث ( ) 2: ( )x m x f x   = 

1xالدالة  x− 1لأنه يوجد ،    على مكبورةM =   : بحيث( ) : ( ) 1 1x f x x M  = −  = 

cosxالدالة  x ( على −1  ( و مصغورة )بـ1، لأنها  مكبورة ) ب ـ   على محدودة  . 

 : 2 نشاط

 .  Iدالة عددية معرفة على مجال   fلتكن 

):   بحيث kأنه يوجد عدد حقيقينفترض  -1 ) : ( )x I f x k    بين أن الدالة ،f  محدودة علىI . 

)بحيث :   k، بين أنه يوجد عدد حقيقي  Iعلى   محدودة fالدالة   نفترض أن -2 ) : ( )x I f x k    

 خاصية :

 . من   Iدالة عددية معرفة على مجال   fلتكن 

): بحيث   kوُجد عدد حقيقي إذا وفقط إذا  I  على المجال محدودةدالة  fتكون  ) : ( )x I f x k   

II− لة الدورية :الدا 

 : 3 نشاط

معرفة على  fشكل جانبه هو تمثيل مبياني لدالة عددية ال( 1

 . 

(1)أ( تحقق من أن :  (3)f f=     : وأن( 1) (1)f f− =    

وأن : 
1 3

2 2
f f

−   
=   

   
   

)لاقة بين ظنن العتب(  )f x  و( 2)f x xحيث+  

معرفة كما يلي : هي الدالة ال( الدالة الممثلة جانبه 2
( ) sin( )f x x=   

 (( أ1تأكد من نتائج السؤال   fأ( باستعمال صيغة  

:ب( بين أن :  ( 2) ( )x f x f x  + = 
 

 : تعريف

 مجموعة تعريفها . Dدالة عددية و fلتكن 

)بحيث :   Tإذا وجد عدد حقيقي موجب قطعا دورية fنقول إن - / ( )(1 ) :) ( ) ( )x D x T D f x T f x  +  + = 

 . fالدالة   دور يسمى  (1)يحقق  Tأصغر عدد حقيقي موجب قطعا -

 : أمثلة

cosxالدالة  x  2دورية ودورها  . 

sinxالدالة  x  2دورية ودورها  . 

tanxالدالة  x  دورية ودورها  . 
 خاصية :

لدينا :  من  k، فإنه لكل  Dمعرفة على مجموعة   fدور لدالة عددية   Tإذا كان 
( / ) : ( ) ( )x D x kT D f x kT f x  +  + = 
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 : ات هامة ملاحظ

 دور لها فإنه :  Tمجموعة تعريفها و  Dدالة عددية و fإذا كانت 

، يكفي دراسة تغيراتها فقط على المجموعة  Dعلى  fلدراسة تغيرات الدالة   - 0;T D  أو;
2 2

T T
D

 
−  
 
 . 

انطلاقا من منحناها فقط على المجموعة  Dعلى  fيستنتج منحنى الدالة  - 0;T D  أو;
2 2

T T
D

 
−  
 
بالإزاحة ذات المتجهة   

( );0u T  أو( );0u T− . 

 :  1تمرين تطبيقي 

)بما يلي :  المعرفة على   fنعتبر الدالة   ) cos(2 ) sin(2 )f x x x= − . 

 .  على   −2بـ  ومصغورة   2مكبورة  بـ    fبين أن الدالة  -1

 دور لها . و دورية   fأن الدالة  بين -2

III−  : مطاريف دالة عددية 

 :  القيمة القصوى -1

 : تعريف

0و  حيز تعريفها ، fDو  دالة عددية fلتكن  fx D . 

)0نقول إن العدد  )f x  للدالة )أو القيمة القصوى المطلقة ( القيمة القصوى هوf    : 0إذا كان: ( ) ( )fx D f x f x    

)0نقول إن العدد )f x  للدالة قيمة قصوى نسبية هوf   إذا وُجد مجال مفتوحfI D  0بحيثx I 0 و: ( ) ( )x I f x f x    

 : الدنيا القيمة ( 2

 : تعريف

0x  و fDمجالا مفتوحا ضمن  Iو  حيز تعريفها ، fDو  دالة عددية fلتكن  I . 

)0نقول إن العدد  )f x  للدالة  )أو القيمة الدنيا المطلقة ( القيمة الدنيا هوf   : 0إذا كان: ( ) ( )fx D f x f x    

)0نقول إن العدد  )f x  للدالة قيمة دنيا نسبية هوf   إذا وُجد مجال مفتوحfI D  0بحيثx I  0و: ( ) ( )x I f x f x    

 :المطراف ( 3

 : عريفت

)0دالة عددية ، إذا كان العدد  fلتكن )f x قيمة قصوى أو دنيا للدالةf ،   فإننا نقول إن النقطة( )0 0; ( )A x f x  مطراف للدالةf . 

 :  2تمرين تطبيقي 

بما يلي :  المعرفة على  عدديةالدالة ال fلتكن 
2

2

1
( )

1

x
f x

x x

+
=

+ +
  

 . fهي القيمة القصوى المطلقة لـ   2بين أن  ( 1

بين أن  ( 2
2

3
 . fا المطلقة لـ  هي القيمة الدني 

IV−  التأويل الهندسي –مقارنة دالتين  : 

 تساوي دالتين : -1

 تعريف  :

 ا. مهيتعريف يحيز على التوالي  gDو  fDو   تين عدديتيندال gو  fلتكن 

fونكتب   g  تساوي fنقول إن  g=  : إذا وفقط إذا كانf gD D=  و: ( ) ( )fx D f x g x  = 

 :  3تمرين تطبيقي 

)2المعرفتين كما يلي :  تين العدديتيندالال gو  fتكن ( ل1 ) 1f x x x= + و   −
2

1
( )

1
g x

x x
=

+ +
   

fبين أن :  g= . 

3 متساويتين ؟   المعرفتين كما يلي vو  u  الدالتين العدديتين هل( 2 2( )u x x x= )و      + ) 1v x x x= + . 

 مقارنة دالتين : -2

 تعريف  :

 .مجموعتي تعريفهما  ضمن مجال I  و  تين عدديتيندال gو  fلتكن 

fونكتب   Iعلى المجال   g  تساويأصغر من أو  fنقول إن  - g   : إذا وفقط إذا كان: ( ) ( )x I f x g x   

fونكتب  Iعلى المجال   gمن  قطعاأصغر  fنقول إن  - g   : إذا وفقط إذا كان: ( ) ( )x I f x g x   

 مثال : 

)المعرفتين كما يلي :  تين العدديتيندالال gو  fتكن ل ) 2f x x=   و
2( ) 1g x x= fبين أن :   + g   على . 
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 :  ةهندسيت تأويلا -3

)ا على التوالي هما  دالتين عدديتين منحنييهم gو  fتكن ل )fC  و( )gC و ،I  مجالا ضمن مجموعتي تعريفهما ، وc  . عددا حقيقيا 

fإذا كان  - g  المجال  علىI   فإنه هندسيا يكون( )fC تحت  ( )gC  على المجالI. 

fإذا كان  - c  المجال  علىI   فإنه هندسيا يكون( )fC المستقيم  تحت( ) : y c  .Iعلى المجال  =

)حلول المعادلة  - ) ( )f x g x=  المجال  علىI أفاصيل نقط تقاطع، هي  ( )fCمع  ( )gC على المجالI. 

)حلول المعادلة  - )f x c=  المجال  علىI أفاصيل نقط تقاطع، هي  ( )fC  مع المستقيم( ) : y c  .Iعلى المجال   =

)حلول المتراجحة   - ) ( )f x g x  المجال  علىI ، هي أفاصيل نقط( )fCالتي توجد تحت ( )gC  على المجالI. 

)حلول المتراجحة   - )f x c  المجال  علىI ،هي أفاصيل نقط  ( )fC المستقيم التي توجد تحت ( ) : y c  .Iعلى المجال    =

 :  4 تمرين تطبيقي

)2تين المعرفتين بـ :  دالال gو  fتكن ل ) 2 1f x x x= − )2و          + ) 4 3g x x x= − + − 

)( أنشئ في نفس المعلم المتعامد الممنظم  1 )fC  و( )gC   منحنيي الدالتينf  وg . على التوالي 

)المعادلات التالية : ( حل مبيانيا ثم جبريا 2 ) ( )f x g x=      ،( ) 1f x )و           = ) 0g x =  . 

)ثم جبريا  المتراجحات   ( حل مبيانيا3 ) ( )f x g x      و( ) ( )f x g x     و( ) 0g x  . 

 : صورة مجال بدالة عددية -4

 : 4 نشاط

 الممثلة جانبه :  fنعتبر الدالة العددية  

 : fبالدالة  ت التاليةأحسب صورة المجالا

 0;1  ، 0;3   ، 1;1−  و    2;3− و 2;3−. 

 
 تعريف :

 . ة ضمن مجموع Bو  fDمجال ضمن  Aو fDدالة عددية حيز تعريفها  fلتكن 

)ونكتب   fبالدالة Aهي صورة المجموعة Bالمجموعةنقول إن  )B f A=   : إذا كان{ ( ) / }B f x x A=  

V− العمليات على الدوال : 

 مجموع وجداء وخارج دالتين :  -1

 : 5نشاط 

)       بما يلي : دالتين معرفتين على  gو  fلتكن  ) 5f x x= )2    و       − ) 2g x x x= − + 

 في كل حالة من الحالات التالية :  hأعط تعبير الدالة 

1 )( ) ( ) ( )h x f x g x= + 

2 )( ) ( ) ( )h x f x g x=   
3  )

( )
( )

( )

f x
h x

g x
= 4 )

2 ( ) 3 ( )
( )

( ) 1

f x g x
h x

g x

−
=

+
 

 : تعريف

 عدد حقيقي . k، و Iمعرفتين على نفس المجموعة    تين عدديتيندال gو  fلتكن 

fنرمز له بالرمز   gو   fمجموع الدالتين - g+ الة المعرفة على، هو الدI    : بما يلي: ( )( ) ( ) ( )x I f g x f x g x  + = + 

f.نرمز له بالرمز   gو  fجداء الدالتين  - g هو الدالة المعرفة على ،I ي :  بما يل: ( . )( ) ( ) ( )x I f g x f x g x  =  

k.نرمز له بالرمز   kفي العدد الحقيقي fجداء الدالة  - f هو الدالة المعرفة على ،I   : بما يلي: ( . )( ) . ( )x I k f x k f x  = 

 فإن : Iلا تنعدم على  gا كانت و إذ

نرمز له بالرمز   gو   fخارج الدالتين   -
f

g
ي :  بما يل I، هو الدالة المعرفة على 

( )
: ( )

( )

f f x
x I x

g g x

 
  = 

 
 

نرمز له بالرمز   gمقلوب الدالة   - 
1

g
بما يلي :   I، هو الدالة المعرفة على 

( )
: ( )

( )

f f x
x I x

g g x

 
  = 

 
 

 دالتين : مركب  -2

 : 6نشاط 

)المعرفتين بما يلي :      gو  fنعتبر الدالتين   ) 5f x x= − )و      + )g x x= 

)،  f(1)أحسب  ثم  gDو  fDحدد   -1 4)f )ثم استنتج قيمة   f(8)و  − )(1)g f   و( )( 4)g f − . 

)هل يمكن حساب   -2 )(8)g f مجالا استنتج ؟ I   بحيث لكلx  منI يمكن حساب قيمة( )( )g f x . 
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 :تعريف 

التوالي على  مجموعتي تعريفهما  تين عدديتيندال gو  fلتكن 
fD   وgD  ، نضع( ) gf x D و  / fD x x D=    

)بما يلي :  Dالمعرفة على hالدالة  ): ( ) ( )x D h x g f x  رمز لها ، وي(في هذا الترتيب  )gو  fمركب الدالتين  تسمى  =

gبالرمز   f  . 

 

)أي :    ) ( ): ( ) ( ) ( )x D h x g f x g f x  = = 

 ( )( ) ( )

f gI J

x f x g f x

⎯⎯→ ⎯⎯→
 

: 

 

 ملاحظات : 

 : نحدد المجموعة ثم gDو   fDنحدد   gofمن أجل تحديد مجموعة تعريف عمليا ،  -

( ) gf x D    و /g f fD x x D =   

gبصفة عامة :   - f fog  
 

 :  5تمرين تطبيقي 

)المعرفتين كما يلي :  تين العدديتيندالال gو  fلتكن  -1 )f x x=      و    
1

( )
1

g x
x

=
−

  

(a   حددfD  وgD حدد  ثمgofD  وfogD. 

(b   أحسب( )g f x  لكلx  منgofD  أحسب  ثم( )f g x   لكلx  منfogD. 

)2المعرفة كما يلي :  ة العدديةدالال fلتكن  -2 ) 1f x x= +   

)أحسب  ثم fofDو  fDحدد   )fof x  لكلx  منfofD . 

VI− رتابة دالة عددية  : 

 :  منحى تغيرات دالة عددية( 1

 : عريفت

 مجالا ضمن مجموعة تعريفها . Iدالة عددية و fلتكن

)إذا وفقط إذا كان :   Iعلى  تزايدية fتكون  - ) ( ) ( ) ( )x I y I x y f x f y       

)إذا وفقط إذا كان :   Iعلى   قطعا تزايدية fتكون  - ) ( ) ( ) ( )x I y I x y f x f y       

)إذا وفقط إذا كان :    Iعلى  تناقصية fتكون  - ) ( ) ( ) ( )x I y I x y f x f y       

)إذا وفقط إذا كان :   Iعلى   قطعا تناقصية fتكون  - ) ( ) ( ) ( )x I y I x y f x f y       

)إذا وفقط إذا كان :   Iعلى   ثابتة fتكون  - ) ( ) ( ) ( )x I y I f x f y    = 

 :  ملاحظات

 .Iإذا كانت إما تزايدية وإما تناقصية على المجال  Iعلى مجال رتيبة  fنقول إن 

 .Iالمجالعلى قطعا وإما تناقصية  قطعاإذا كانت إما تزايدية  Iعلى مجال رتيبة قطعا  fنقول إن 

  : بدراسة إشارة معدل التغير  Iعلى مجال   fيمكن دراسة رتابة دالة عددية  
( ) ( )

( ; )
f x f y

T x y
x y

−
=

−
  Iمن  yو  xحيث   

xو  y . 

 : مثال

)المعرفة كما يلي :  ة العدديةدالال fلتكن  ) 1= +f x x . 

 . + قطعا علىتزايدية  fبين باستعمال التعريف السابق ثم باستعمال معدل التغير أن 

 تذكير (: )  ( الرتابة وزوجية دالة عددية2

 : تعريف -أ

 مجموعة تعريفها . fDدالة عددية و  fلتكن 

لدينا  :     fDمن   xإذا وفقط إذا كان لكل   زوجية  fنقول إن الدالة 
( )

و
( ) ( )

fx D

f x f x

− 


− =
  

 

لدينا  :   fDمن  xإذا وفقط إذا كان لكل   فردية  fنقول إن الدالة 
( )

و
( ) ( )

fx D

f x f x

− 


− = −
 

h g f=  
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 : أمثلة

الدالة ( بين أن 1
1

:f x
x

الدالة فردية وأن  
2

1
:

16
g x

x −
 زوجية . 

 ( أدرس زوجية كل دالة من الدوال المعرفة أسفله : 2

( )f x x=       ،2( ) 3g x x= − +            ،3( ) 2h x x=           و( ) 2 1k x x= + 

 :هامة ملاحظة 

 دالة عددية غير زوجية فهذا لا يعني بالضرورة أنها فردية . fإذا كانت  -

 . دالة عددية غير فردية فهذا لا يعني بالضرورة أنها زوجية fإذا كانت  -

 : لمبياني لزوجية دالةالتأويل ا -ب

)دالة عددية و  fلتكن  )fC  . منحناها في معلم متعامد 

)إذا وفقط إذا كان   زوجية  fتكون الدالة  )fC متماثل بالنسبة لمحور الأراتيب . 

)إذا وفقط إذا كان   فردية  f تكون الدالة )fC متماثل بالنسبة لأصل المعلم  . 

 خاصية :

 صفر، متماثلة بالنسبة ل fDدالة عددية مجموعة تعريفها  fتكنل

 صفر. بالنسبة ل Iمماثل  I'و    +وضمن  fDمجالا ضمن  Iليكن 

 فإن : زوجيةدالة  f* إذا كانت 
f على  (طعاقتزايدية ) تزايديةI f على   (قطعاتناقصية ) تناقصية'I  

f على   (قطعاتناقصية )  تناقصيةI f على  (قطعاتزايدية  ) تزايدية'I 

 فإن : فرديةدالة  f* إذا كانت 
f على  (قطعاتزايدية ) تزايديةI f على   (قطعاتزايدية ) تزايدية'I  

f على   (قطعاتناقصية )  تناقصيةI f على  (قطعاتناقصية  ) تناقصية'I 

 : ةملاحظ

fD صفر يعني  مجموعة متماثلة بالنسبة ل( ) ( ):f fx D x D  −  . 

 'I مماثل I  بالنسبة لصفر يعني( ) ( ): ( ) 'x x I x I    −  

 :  6تمرين تطبيقي 

4المعرفة كما يلي :  fالعددية  ةدالال نعتبر  2( )f x x x= − . 

 دالة زوجية . fبين أن (1

على كل من المجالين   fة دالأدرس تغيرات الأ(   (2
2

0;
2

 
 
 
و  

2
;

2

 
+ 

 
 . 

 .fDعلى  fة دالال جدول تغيراتاستنتج  ب(     

 رتابة مركب دالتين رتيبتين : (3

 : 7نشاط 

)، بحيث  Jو   Iمجالين على معرفتين على التوالي   تين عدديتيندال gو  fلتكن  )f I J  

 ، Jو   Iالمجالين على رتيبتين قطعا على التوالي  gو  fنفترض أن  

 . gو  fحسب رتابة كل من   Iعلى gofأدرس رتابة 

 خاصية :

)، بحيث  Jو  Iين  معرفتين على التوالي مجال  تين عدديتيندال gو  fلتكن  )f I J 

 .Iعلى  قطعا تزايدية gofإن  ف Jعلى   قطعا تزايدية gو  Iعلى  قطعا تزايدية fإذا كانت  -

 .Iعلى  قطعا تزايدية gofفإن  Jعلى   قطعا تناقصية gو   Iعلى  قطعا  تناقصية fإذا كانت  -

 .Iعلى  قطعا تناقصية gofفإن  Jعلى   قطعا تناقصية gو  Iعلى  قطعا تزايدية fإذا كانت  -

 .Iعلى  قطعا تناقصية gofفإن  Jعلى  قطعا تزايدية gو   Iعلى  قطعا  تناقصية fإذا كانت  -

fرتابة الدالتين ( 4 +   وf   : 

 : 8نشاط 

 ،غير منعدما عددا حقيقيا  و   Iرتيبة قطعا على مجال    ة عدديةدال fلتكن 

)بما يلي :  Iالمعرفة على   g( نعتبر الدالة  1 ) ( )g x f x = + 

 .Iعلى  gرتابة الدالة   أدرس     

)بما يلي :  Iة على  المعرف h( نعتبر الدالة  2 ) ( )h x f x=  

 .Iعلى  hرتابة الدالة   أدرس    



6/7  

 خاصية :

 ،غير منعدما عددا حقيقيا  و   Iرتيبة قطعا على مجال    ة عدديةدال fلتكن 

 . f  الدالة نفس رتابةلها   +fالدالة  -

0إذا كان  -   فإن f   الدالة نفس رتابةلها f  0، وإذا كان   فإن f   الدالة عكس رتابةلها f . 

 :  7تمرين تطبيقي 

 كما يلي : ةالمعرف الدوال العددية نعتبر 

( )f x x=    و    
1

( )
1

g x
x

=
+

    و    
2 1

( )
1

−
=

+

x
h x

x
و         

2 1
( )

1

−
=

+

x
k x

x
 

حدد   (1
fD  وgD    و

hD  وkD. 

:  بين أن  (2 ( ) 2 3 ( )  = −hx D h x g x . 

 .  على التوالي gDو  fDعلى  gو   fتين لداالأدرس تغيرات  (3

 على التوالي . kD  و hDعلى   kو  h  تيندالالاستنتج تغيرات  (4
 

VII−   التمثيل المبياني للدالتينx x a+  3وx a x : 

f:دراسة الدالة   -1 x x a+  حيثa  : 

 مجموعة التعريف :    -

 

 

 

/ 0

/

;

fD x x a

x x a

a

=  + 

=   −

= − +

 

 : fتغيرات الدالة  -

xهي مركب الدالة  fالدالة  x a+  والدالة  وهي تزايدية قطعا على ،x x  على وهي تزايدية قطعا+، 

 ، ونلخص هذه النتائج في : fDتزايدية قطعا على  fإذن الدالة 

 جدول التغيرات :  -

 
 : fمنحنى الدالة  -
 

 ت : لاحاالفي  fمنحنى الدالة 

0a 1aو      = = 2aو    − = 

 

0aة :  في حال fمنحنى الدالة  = 

 
1aة :  في حال fمنحنى الدالة  = − 

 

2aة :  في حال fمنحنى الدالة  = 

 
 : ملاحظة

x منحنى الدالة x a+  يمكن استنتاجه من منحنى الدالةx x  بالإزاحة ذات المتجهةu ai= − . 
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f:3الدالة   دراسة -2 x ax  حيث*a  : 

 مجموعة التعريف :      -

fD  دالة حدودية .  fلأن    =

 :  fالدالة  زوجية -

f ن  دالة فردية لأ
fD صفر ولدينا :      لمتماثلة بالنسبة ل( )

3 3: ( ) ( )fx D f x a x ax f x  − = − = − = − 

 . +على  fإذن يكفي دراسة تغيرات الدالة  

 : fتغيرات الدالة  -

xبحيث +من  yو xليكن y : 3     ، لدينا 3x y x y    

 إذن هناك حالتان :

   : 1الحالة 

0aإذا كان   3فإن 3 3 3x y ax ay    ومنه( ) ( )x y f x f y    

 دالة فردية. fلأن  −تزايدية قطعا على  fوكذلك  +تزايدية قطعا على  fوبالتالي 

 .يدية قطعا على تزا fإذن 

 :  2الحالة 

0aإذا كان    فإن
3 3 3 3x y ax ay    ومنه( ) ( )x y f x f y    

 دالة فردية. fلأن   −تناقصية قطعا على   fوكذلك  +تناقصية قطعا على   fوبالتالي 

 .تناقصية قطعا على   fإذن 

 جدول التغيرات :  -

   : 1الحالة 

0aإذا كان   : 

 
   : 2ة الحال

0aإذا كان   : 

 
 : fمنحنى الدالة  -

 :  fمنحنى الدالة  

2aفي حالة  = 
 

 

في حالة  
1

4
a = −   

 
 


